Chapitre 6 ANALYSE

FONCTIONS DE REFERENCE

1°) Fonctions du premier deqré.

a > 0 fonction croissante ordonnée du point d’intersection
a < 0 fonction décroissante entre la droite représentant f et
Informations sur la pente (sens et vitesse de croissance) 'axe des ordonnées
a : coefficient directeur b : ordonnée a lorigine

fix —ax+b
Fonctions affines
Représentation graphique : droite non verticale

Cas particulier : Cas particulier : Cas particulier :
a=0,b+0 a+0,b=0 a=b=0
f(x) = ax fx)=Db fx)=0
Fonction linéaire Fonction constante Fonction nulle
Droite non verticale qui Droite horizontale Axe des abscisses

passe par l'origine
Situation de proportionnalité

Ce qu’il faut savoir faire :

- Reconnaitre une fonction affine algébriquement ou graphiquement

- Tracer la représentation graphique d’'une fonction affine

- Construire le tableau des variations d’une fonction affine

- Construire le tableau de signes d’'une fonction affine

- Expliciter la forme algébrique d’une fonction affine a partir de deux points ou a partir de sa
représentation graphique



2°) Les fonctions du deuxiéme deqré.

a. Etude de la fonction carré.

f : x — x? est définie sur R, et f(x) = 0 sur R.

Tableau de valeurs :

x | -4 ]|-3|-2|-1]0]1

]
w
N

x2 116 | 9] 4] 1]0[1][4]9]16

Tableau des variations :

X | —oo 0 400

: 0/'

Tableau de signes :

X —00 0 +00

f(x) + 0 +

Tw

-4 -3 -2 -1

La représentation graphique de la fonction carré s’appelle une parabole.
Tournée vers le haut, on dit que la parabole est « convexe ».
La parabole admet un axe de symétrie vertical : 'axe des ordonnées.

Le point ou les variations changent s’appelle le sommet de la parabole, il s’agit de I'origine du repére.
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b. Les fonctions du second deqré.

Etude d’'un exemple : considérons la fonction suivante : f(x) = —i(x —4)% 4+ 1 (forme canonique)
Montrons par calcul que f(x) s’écrit aussi: f(x) = —%(x — 2)(x — 6) (forme factorisée)

En développant on obtient f(x) = —XTZ+ 2x — 3 (forme développée)

Représentation graphique :

(4;1)

Observations :

e La parabole est tournée vers le bas : on dit qu’elle est concave.

o L’axe de symétrie a pour équation : x = 4, c’est 'abscisse du sommet

e Le sommet a pour coordonnées : (4; 1), on retrouve ces coordonnées dans la forme canonique
e Les zéros de la fonction sont 2 et 6, on les retrouve dans la forme factorisée

e L’ordonnée a l'origine est —3, on la retrouve dans la forme développée

e f estcroissante sur |—oo; 4[ et f est décroissante sur [4; +oo[
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Généralisations : les fonctions du second degré.

f(x)=ax®*+bx+c fx)=alx—a)*+ B
a+0;abceR ——— a¥0 ;aaf€ER
forme développée forme canonique
c : ordonnée a l'origine (a; B) : coordonnées du sommet

Représentation graphique : PARABOLE
Axe de symétrie : droite verticale qui passe par le sommet (par le point d’abscisse a).

Sia>0
parabole convexe

Parabole concave

Tableau des variations :
X —00

Tableau des variations :
a +o0 X | —o0 a +o00
B

f/ ! ﬁ/

Propriété de symétrie : f(a —h) = f(a + h) pour tout h € R.

Conséquence : si je connais deux réels x; et x, qui ont la méme image, alors I'abscisse du sommet vérifie :
X1 + X,

2

Il faut également étre capable de reconnaitre la forme factorisée d’'une fonction du second degré.
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Il existe trois cas différents pour la forme factorisée, et ces cas dépendent du nombre de points
d’intersection entre la parabole et 'axe des abscisses (nombre de racines de la fonction).

Deux points d’intersection :

x1 et x,

Un seul point d’intersection :

Xo

Pas d’intersection

r - o~
a<o0 ry s
Parabole
concave ; A
/ \
-
/ \
I
y
v \ /
/
a>0 ‘
Parabole ‘ \
convexe ‘ ~ | r

f(x) = alx - x)(x = x3)

f(x) = alx — x¢)?

Cette forme factorisée
correspond a la forme canonique
aveca =xpetf =0

La forme factorisée n’existe
pas

Tableau de signes :

Tableau de signes :

Tableau de signes :

x | —® X1 Xy o x | —o X +o0 x —0 +oo
a<0
f) — + + — f(x) — + — f(x) —
Tableau de signes : Tableau de signes : Tableau de signes :
x | =® ! X o X —00 Xo +o0 x —0 +o0
a>0
f(x) + - (#) + f(x) + (t) + f(x) +
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3°) Les fonctions homographiques.

a) Lafonction inverse.

La fonction inverse est la fonction qui, a tout réel x non nul, fait correspondre son inverse.
La fonction inverse est définie sur R* = R\ {0} = ]—o0;0[ U ]0; +oo].
La fonction inverse se note f : x r—>%

La fonction inverse est strictement décroissante sur |—oo; 0[ et sur ]0; +oo|.

Tableau de valeurs :

1 1111
x -4 | 2| 1| —=| == | =] =|1]2|4
2 4 2
1 1 11
X — | = 1| =2 | -4 |4 |2]|1]|=|=
1@ 4 2 2 | 4
Représentation graphique :
%\
1
"—-._____.___-__-—-_—
___4_____—_1 Lol I 0 1 2 3 4
--—..______._
1
\—1
14
Tableau de signes : Tableau de variations :
X —00 0 +00 x —0 0 +00
1 1

La représentation graphique de la fonction inverse s’appelle une hyperbole.
L’hyperbole est composée de deux « morceaux » de courbe représentative.
Elle admet un centre de symétrie (I'origine du repére) et deux axes de symétrie.
Elle admet deux asymptotes (droite dont la courbe représentative va s’approcher de plus en plus, sans
jamais ni la toucher ni la traverser) :
- Une asymptote horizontale (I'axe des abscisses)
- Une asymptote verticale (I'axe des ordonnées)
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b) Foncions homographigues.

On appelle fonction homographique toute fonction de la forme suivante :

ax+b
|—)
cx+d

aveca,b,c,d ER; c#0 ; ad# bc

La représentation graphique d’une fonction homographique est une hyperbole.

L’ensemble de définition est 'ensemble de tous les réels qui n’annulent pas le dénominateur :

[ oo lo]-£

c c

Ce qu’on doit savoir faire sur une fonction homographique :

- Déterminer l'ensemble de définition d’'une fonction homographique

f L ax+b

- Transformer I'écriture d’'une fonction homographique (de e + ek

)

. o , . . . b
- Etudier les variations d’une fonction homographique écrite sous la forme a + —g Sur les deux

intervalles de son ensemble de définition.
- Construire un tableau de signes
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